
1 日本で作られている米の４分の１ほどを生産し
ている地方は（　）地方である。

2 米の生産がさかんな道県と平野の組み合わせ
で、誤りがあるものを答えよ。　　　　　　　
ア、北海道＝十勝平野　イ、新潟＝越後平野　
ウ、山形＝庄内平野　エ、秋田＝秋田平野

3 日本で作られている米の３分の１をしめる米は
（①）であり、秋田県でさかんに作られている
米は（②）である。

① ②

4 作物の味を良くしたり、寒さに強くしたり、倒
れにくくしたりするために改良することを何と
いうか。

5 稲作の作業を順番にならびかえよ。　　　　
ア、中干し　イ、育苗　ウ、稲刈り　エ、代かき　
オ、脱こく　カ、田起こし　キ、田植え

 �➡︎ ��➡︎����➡︎ ��➡︎ �➡︎� ➡︎ 

6 田を耕し、土をやわらかくする機械を（①）と
いい、稲刈りと脱こくをする機械を（②）とい
う。

① ②

7 同じ土地で、一年に１種類の作物だけを栽培す
ることを（　）という。

8 米があまるようになってきたために、1970年代
ごろから最近まで、稲の作付け面積を減らす　
（　）が行われてきた。

9 問8の政策には、水田で何も作物を育てない
（①）や、米以外の作物を栽培する（②）があ
る。

① ②

10 生産額の割合を多い順にならびかえよ。　　
ア、米　イ、畜産　ウ、野菜     ➡︎   ➡︎

11 中干しを行う目的を説明せよ。

社会直前 ♦︎日本の農業♦︎
一日一善プリント

氏名 得点



12 日本は長い間、米を輸入していなかったが、
1993年に外国との約束で最低限の輸入量を義務
付けられた。これを（　）という。

13 現在、米を輸入するときは（　）税を納めれば
輸入量制限はない。

14 パンやうどんの原料となり、北海道で生産され
ているが、アメリカやカナダから多くを輸入し
ている穀物は（　）である。

15 豆腐や食用油の原料となり、北海道で生産され
ているが、アメリカやブラジルから多くを輸入
している穀物は（　）である。

16 牧草や麦・大豆など家畜に与えるエサとなる作
物を（　）という。

17 家畜のエサの中でも、特に実だけでなく、葉や
くきもエサとして利用され、アメリカやアルゼ
ンチンから輸入されている穀物は（　）であ
る。

18 馬鈴薯とも呼ばれ、北海道や長崎県で生産がさ
ばれいしょ

かんな作物は（　）である。

19 甘藷とも呼ばれる作物は（①）である。（②）
かんしょ

県や千葉県、茨城県でさかんに生産されてい
る。

① ②

20 そのまま食べたりせず、工場などで食品などの製
品に加工される作物を（　）という。

21 たたみ表の原料となる作物は（①）であり、熊
本県の（②）平野で生産が盛んである。

① ②

22 砂糖の原料になる作物として、北海道では
（①）を、沖縄では（②）を栽培している。

① ②

23 和紙の原料は（①）や（②）という木の皮であ
る。

① ②

24 茶は静岡県の（①）という台地が開拓され、生
産が盛んになった。この流域を流れる大河が
（②）である。

① ②

25 こんにゃくいもは（　）県が生産日本一であ
る。下仁田が主な産地である。



26 茨城県や宮崎県では（①）、高知県や熊本県で
は（②）の生産がさかんである。

① ②

27 近郊農業の長所を説明せよ。

28 ビニールハウスなどを使わずに、作物を屋外で
栽培する方法をなんというか。

29 夏でも涼しい高原の気候を利用して、野菜など
を作る農業をなんというか。

30 高原野菜は長野県・八ヶ岳そばの（①）という
土地や、群馬県・浅間山そばの（②）という土
地でさかんに行われている。

① ②

31 東京に夏（７月～９月）出荷されるキャベツを
一番多く生産している県を答えよ。

32 保冷トラックを使い、高速道路で野菜を新鮮な
まま消費地に運ぶ仕組みを何というか。

33 ネギ、ほうれん草、ニンジンなどの生産がさかん
で、首都圏の食料を支える県を答えよ。野菜の
生産は北海道に次ぐ県である。

34 リンゴの生産は青森県の（①）平野で盛んであ
る。この平野の中心都市は桜とお城で有名な
（②）市である。

① ②

35 暖かい和歌山県や愛媛県で生産されているくだ
ものは（①）である。海のそばの（②）という
畑で生産されている。

① ②

36 山梨県が日本一の生産量を上げているくだもの
を２つ答えよ。

① ②

37 次のくだものを生産量の多い順にならびかえ
よ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【りんご　日本なし　みかん】

   ➡︎   ➡︎

38 くだものの輸入も増えています。もっとも多く
輸入しているくだものはバナナで、主に（　）
という国から輸入している。

39 1991年に（①）と（②）が輸入自由化され、日
本の農家はきびしい競争にさらされることにな
った。

① ②



40 ブランド牛と、その肉がつくられる県の組み合
わせで正しくないものを答えよ。　　　　　
ア、松阪牛ー三重県　イ、米沢牛ー岩手県　　
ウ、神戸牛ー兵庫県

41 北海道、栃木県、岩手県など広い土地にめぐま
れた涼しい地方では（①）牛が、北海道、鹿児
島県、宮崎県などでは（②）牛がよく飼われて
いる。

① ②

42 牛肉はおもに（①）やオーストラリアから輸入し
ている。かつて（②）と言われる家畜の感染症
のために輸入が制限された。

① ②

43 冷蔵輸送技術の進歩により、野菜の輸入が増え
ている。おもに（　）やアメリカから輸入して
いる。

44 農薬や化学肥料を使わずにつくられた農産物に
つけられるマークを何というか。

45 戦後の食糧不足解消のために、日本で２番目に
大きかった（①）の水を干拓し、（②）村とい
う新しい村がつくられた。

① ②

46 岡山県では（①）湾、九州では（②）海の海水
が干しあげられ、耕地を増やしていった。

① ②

47 信濃川流域では、暗きょ排水などがつくられ、
（①）田が（②）田に作り変えられた。

① ②

48 北海道東部で、戦後大規模な開拓が行われ、酪
農地帯として発展した台地を答えよ。

49 山の斜面に作られた田を何というか。美しい風
景で観光地にもなっている。

問50～54までは以下の記号から選んで答えよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　
【①用水の水源となる川、湖】　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
ア、矢作川　イ、猪苗代湖　ウ、吉野川　エ、天竜川→豊川　オ、木曽川　　　　　　

やはぎ

【②用水が引かれる半島】　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
a、渥美半島　b、岡崎平野　c、讃岐平野　d、郡山盆地　e、知多半島

あつ み ち た

50 香川用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。

① ②

51 愛知用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。

① ②



52 明治用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。

① ②

53 豊川用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。

① ②

54 安積疏水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。

① ②

55 せまい耕地からより多くの収穫をあげるため、
多くの手間やお金をかけて行う農業を（　）と
いう。

56 北海道の（①）平野などで行われたもので、質
の悪い土を入れかえたりして、作物を育てやす
くすることを（②）という。

① ②

57 日本の農作物の自給率（カロリーベース）は約
何％か。記号で選べ。　　　　      　　　　
ア、２０　イ、４０　ウ、６０　エ、８０

イ

問58～62までは以下の記号から選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
ア、約４０％　イ、約１４％　ウ、約７％　エ、約８０％　オ、約５５％　

58 大豆の自給率は約何％か。

59 小麦の自給率は約何％か。

60 野菜の自給率は約何％か。

61 肉類の自給率は約何％か。

62 果物の自給率は約何％か。

63 日本の畜産物の自給率は、実際よりも低く考え
なければいけないと言われるが、その理由を答
えよ。

64 農業だけを行う農家を（①）といい、農業と他
の仕事を行う農家を（②）という。

① ②

65 同じ耕地で、一年間に二種類の作物を作ること
を何というか。



1 日本で作られている米の４分の１ほどを生産し
ている地方は（　）地方である。 東北  

2 米の生産がさかんな道県と平野の組み合わせ
で、誤りがあるものを答えよ。　　　　　　　
ア、北海道＝十勝平野　イ、新潟＝越後平野　
ウ、山形＝庄内平野　エ、秋田＝秋田平野

ア（⽯狩平野と上川盆地）

3 日本で作られている米の３分の１をしめる米は
（①）であり、秋田県でさかんに作られている
米は（②）である。

①コシヒカリ ②あきたこまち

4 作物の味を良くしたり、寒さに強くしたり、倒
れにくくしたりするために改良することを何と
いうか。

品種改良

5 稲作の作業を順番にならびかえよ。　　　　
ア、中干し　イ、育苗　ウ、稲刈り　エ、代かき　
オ、脱こく　カ、田起こし　キ、田植え

イ➡︎カ➡︎エ➡︎キ➡︎ア➡︎ウ➡︎オ

6 田を耕し、土をやわらかくする機械を（①）と
いい、稲刈りと脱こくをする機械を（②）とい
う。

①トラクター ②コンバイン

7 同じ土地で、一年に１種類の作物だけを栽培す
ることを（　）という。 単作

8 米があまるようになってきたために、1970年代
ごろから最近まで、稲の作付け面積を減らす　
（　）が行われてきた。

減反政策（⽣産調整）

9 問8の政策には、水田で何も作物を育てない
（①）や、米以外の作物を栽培する（②）があ
る。

①休耕 ②転作

10 生産額の割合を多い順にならびかえよ。　　
ア、米　イ、畜産　ウ、野菜 イ➡︎ウ➡︎ア

11 中干しを行う目的を説明せよ。 ⼟に酸素を取り⼊れ、根を
強く張らせるため。

社会直前 ♦︎日本の農業♦︎
一日一善プリント

氏名 満点 とれ太 得点



12 日本は長い間、米を輸入していなかったが、
1993年に外国との約束で最低限の輸入量を義務
付けられた。これを（　）という。

ミニマム・アクセス

13 現在、米を輸入するときは（　）税を納めれば
輸入量制限はない。 関

14 パンやうどんの原料となり、北海道で生産され
ているが、アメリカやカナダから多くを輸入し
ている穀物は（　）である。

⼩⻨

15 豆腐や食用油の原料となり、北海道で生産され
ているが、アメリカやブラジルから多くを輸入
している穀物は（　）である。

⼤⾖

16 牧草や麦・大豆など家畜に与えるエサとなる作
物を（　）という。 飼料作物

17 家畜のエサの中でも、特に実だけでなく、葉や
くきもエサとして利用され、アメリカやアルゼ
ンチンから輸入されている穀物は（　）であ
る。

とうもろこし

18 馬鈴薯とも呼ばれ、北海道や長崎県で生産がさ
ばれいしょ

かんな作物は（　）である。 じゃがいも

19 甘藷とも呼ばれる作物は（①）である。（②）
かんしょ

県や千葉県、茨城県でさかんに生産されてい
る。

①さつまいも ②⿅児島

20 そのまま食べたりせず、工場などで食品などの製
品に加工される作物を（　）という。 ⼯芸作物

21 たたみ表の原料となる作物は（①）であり、熊
本県の（②）平野で生産が盛んである。 ①いぐさ ②⼋代

22 砂糖の原料になる作物として、北海道では
（①）を、沖縄では（②）を栽培している。 ①てんさい

（ビート） ②さとうきび

23 和紙の原料は（①）や（②）という木の皮であ
る。 ①こうぞ ②みつまた

24 茶は静岡県の（①）という台地が開拓され、生
産が盛んになった。この流域を流れる大河が
（②）である。

①牧之原 ②⼤井川

25 こんにゃくいもは（　）県が生産日本一であ
る。下仁田が主な産地である。 群⾺



26 茨城県や宮崎県では（①）、高知県や熊本県で
は（②）の生産がさかんである。 ①ピーマン ②なす

27 近郊農業の長所を説明せよ。 新鮮なまま、出荷できる
（輸送する費⽤が安くすむ）

28 ビニールハウスなどを使わずに、作物を屋外で
栽培する方法をなんというか。 露地栽培

ろ じ さいばい

29 夏でも涼しい高原の気候を利用して、野菜など
を作る農業をなんというか。 ⾼冷地農業

30 高原野菜は長野県・八ヶ岳そばの（①）という
土地や、群馬県・浅間山そばの（②）という土
地でさかんに行われている。

①野辺⼭原 ②嬬恋村

31 東京に夏（７月～９月）出荷されるキャベツを
一番多く生産している県を答えよ。 群⾺県

32 保冷トラックを使い、高速道路で野菜を新鮮な
まま消費地に運ぶ仕組みを何というか。 コールドチェーン   

（コールドシステム）

33 ネギ、ほうれん草、ニンジンなどの生産がさかん
で、首都圏の食料を支える県を答えよ。野菜の
生産は北海道に次ぐ県である。

千葉県

34 リンゴの生産は青森県の（①）平野で盛んであ
る。この平野の中心都市は桜とお城で有名な
（②）市である。

①津軽 ②弘前
ひろさき

35 暖かい和歌山県や愛媛県で生産されているくだ
ものは（①）である。海のそばの（②）という
畑で生産されている。

①みかん ②段々畑

36 山梨県が日本一の生産量を上げているくだもの
を２つ答えよ。 ぶどう もも

37 次のくだものを生産量の多い順にならびかえ
よ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【りんご　日本なし　みかん】

みかん➡︎りんご➡︎⽇本なし

38 くだものの輸入も増えています。もっとも多く
輸入しているくだものはバナナで、主に（　）
という国から輸入している。

フィリピン

39 1991年に（①）と（②）が輸入自由化され、日
本の農家はきびしい競争にさらされることにな
った。

①⽜⾁ ②オレンジ



40 ブランド牛と、その肉がつくられる県の組み合
わせで正しくないものを答えよ。　　　　　
ア、松阪牛ー三重県　イ、米沢牛ー岩手県　　
ウ、神戸牛ー兵庫県

ウ（⽶沢⽜は⼭形県）

41 北海道、栃木県、岩手県など広い土地にめぐま
れた涼しい地方では（①）牛が、北海道、鹿児
島県、宮崎県などでは（②）牛がよく飼われて
いる。

①乳 ②⾁

42 牛肉はおもに（①）やオーストラリアから輸入し
ている。かつて（②）と言われる家畜の感染症
のために輸入が制限された。

①アメリカ ②BSE

43 冷蔵輸送技術の進歩により、野菜の輸入が増え
ている。おもに（　）やアメリカから輸入して
いる。

中国

44 農薬や化学肥料を使わずにつくられた農産物に
つけられるマークを何というか。 有機JASマーク

45 戦後の食糧不足解消のために、日本で２番目に
大きかった（①）の水を干拓し、（②）村とい
う新しい村がつくられた。

①⼋郎潟 ②⼤潟

46 岡山県では（①）湾、九州では（②）海の海水
が干しあげられ、耕地を増やしていった。 ①児島  

こじま ②有明

47 信濃川流域では、暗きょ排水などがつくられ、
（①）田が（②）田に作り変えられた。 ①湿 ②乾

48 北海道東部で、戦後大規模な開拓が行われ、酪
農地帯として発展した台地を答えよ。 根釧台地

こんせんだ い ち

49 山の斜面に作られた田を何というか。美しい風
景で観光地にもなっている。 棚⽥

たなだ

問50～54までは以下の記号から選んで答えよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　
【①用水の水源となる川、湖】　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
ア、矢作川　イ、猪苗代湖　ウ、吉野川　エ、天竜川→豊川　オ、木曽川　　　　　　

やはぎ

【②用水が引かれる半島】　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
a、渥美半島　b、岡崎平野　c、讃岐平野　d、郡山盆地　e、知多半島

あつ み ち た

50 香川用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。 ①ウ ②c

51 愛知用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。 ①オ ②e



52 明治用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。 ①ア ②b

53 豊川用水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。 ①エ ②a

54 安積疏水は（①）を水源として、（②）に引か
れる。 ①イ ②d

55 せまい耕地からより多くの収穫をあげるため、
多くの手間やお金をかけて行う農業を（　）と
いう。

集約農業

56 北海道の（①）平野などで行われたもので、質
の悪い土を入れかえたりして、作物を育てやす
くすることを（②）という。

①⽯狩 ②客⼟

57 日本の農作物の自給率（カロリーベース）は約
何％か。記号で選べ。　　　　      　　　　
ア、２０　イ、４０　ウ、６０　エ、８０

イ

問58～62までは以下の記号から選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
ア、約４０％　イ、約１４％　ウ、約７％　エ、約８０％　オ、約５５％　

58 大豆の自給率は約何％か。
ウ

59 小麦の自給率は約何％か。
イ

60 野菜の自給率は約何％か。
エ

61 肉類の自給率は約何％か。
オ

62 果物の自給率は約何％か。
ア

63 日本の畜産物の自給率は、実際よりも低く考え
なければいけないと言われるが、その理由を答
えよ。

飼料を外国からの輸⼊に頼
っているから。

64 農業だけを行う農家を（①）といい、農業と他
の仕事を行う農家を（②）という。 ①専業農家 ②兼業農家

65 同じ耕地で、一年間に二種類の作物を作ること
を何というか。 ⼆⽑作


